

我在山巅，眺望辽阔海空

——推荐北部战区海军某部某通信台站二级上士陈星的留队申请书

读者推荐

爬行481级台阶，登上三面环海的山顶，3栋平房一字排开。这就是北部战区海军某部某通信台站二级上士陈星坚守了6年的战位。

2017年，服役6年的陈星成为该台站第20任台长。6年来，陈星和两名战友在寂寞相伴中恪尽职守，零差错完成通信保障任务。

一砖一瓦皆回忆，一草一木皆青春。今年陈星服役期满，面对走与留，他郑重地递交了留队申请书，字里行间流淌着一名“高山水兵”对岗位的热爱，展露出他坚守高山、守护战鹰的炽热情怀。

(马静推荐)



图①：陈星(中)和战友在台站留影。
图②：陈星(左)和战友为山石描红。
图③：陈星(左)和两名战友往山顶运送生活物资。

供图：马静、冯志远 制图：唐硕

尊敬的党支部：

今年年底，我服役期满，即将面临军旅生涯又一次选择。家人建议我退役回家，照顾家庭，我也非常想念他们。然而，台站是我的第二个“家”。6年来，我见证了台站一点一滴的变化，内心非常不舍，放不下我的战友，放不下我的工作，放不下肩上的责任。因此，我申请留在台站，继续履行使命。

我的姥爷曾是一名海军战士。小时候，我喜欢坐在姥爷身旁，听他讲在上海崇明岛当兵的故事。当时，他们住在简陋的平房，没有水和电，除了训练还要开荒建设。姥爷的腰疼，就是那时挖沙落下的。姥爷的战友也常来家中聚会，讲起当兵往事，仿佛都变成青春洋溢的年轻小伙子，让年幼的我对“以苦为乐”的军营充满向往。

2011年，高中毕业后，我报名参军，来到海军某部某连，后来担任连队文书，负责连队与各台站之间的上传下达。

第一次来到我现在所在的台站，是在2013年。记得当时我骑着自行车往台站赶，越走路越偏，越走路越窄，路的尽头是一座山的山脚。爬上481级台阶后，我终于来到了山顶，眼前是3栋不起眼的平房和3名笑意盈盈的战友。我不由得想起了姥爷。当年他也是这样和战友们坚守在海岛，条件艰苦却乐在其中。

几年后，我成长为连队骨干。2017年夏天的一天，连长找到我：“陈星，你

对台站工作比较熟悉，有个台站的台长因工作原因调走，那里条件比较艰苦，你愿不愿意去当台长？”

我和连长站在营地里，我清楚地记得，营院草地绿意盎然，生机勃勃。虽然不能像飞行员驾驶战鹰翱翔，但保障飞机飞行安全也是非常重要的任务。我连忙回答：“我愿意，保证完成任务！”

到达台站的那个晚上，两名战友特意为我准备了两荤两素4道可口饭菜。我们边吃边聊，我好奇地问：“这些蔬菜和肉是怎么采购回来的？”战士杜嘉鑫说：“每周我们都下山到附近的镇上采购生活物资上山，使用的柴油也要一桶一桶背上来。”另一名战友酆麒麟接着说：“冬天如果水管冻结，生活用水也要从山下背，洗完脸的水用来冲厕所，洗菜水还要洗拖布……”虽然他们开玩笑般讲给我听，我却一点也不笑不出来。

当晚，我就切身体会到所处环境的艰苦。熄灯后，窗外黑漆漆的，一片寂静。突然，我感觉胳膊被什么东西咬了一口，开灯一看，原来是一只没见过的大爬虫。

台站的主要职责是保障飞行任务。第二天一早，不熟悉业务的我就向两名战友请教，了解装备结构，参照专业手册学习性能参数。1个月后，我的笔记本就记得满满当当，我也可以独立执行保障任务。为了保障装备时刻处于良好状态，我开始琢磨故障检

查和维修，总结出自己的检修思路。当年年底的专业考核中，我的成绩名列前茅。

熟练掌握专业技能后，我有更多时间考虑台站的建设。2018年春天，我向连队申请用砖块铺设房前的碎石路。我们3个人用竹篓一趟趟把砖背上山。

半个月后，路面终于铺设完成。手掌磨破了皮，肩膀勒出一道道红印，吃饭时握着筷子的手都在发抖，可当我们走在崭新一新的路面时，心中充满成就感。那一刻，我想起了许多。对，就是那个草原五班的许多。

接下来，我又带着杜嘉鑫和酆麒麟对台站四处修修补补。墙面哪里有裂缝，就用腻子粉补上；登山扶手掉了漆，就用油漆粉刷；打草机坏了，买来配件自己换……台站的面貌一天天变化，这里更有家的味道。

481级台阶，把我们和外界隔绝开来。为了给生活增添一些生机，让台站热闹一点，我们养了2条狗、6只鸡和3只鸭作伴。工作之余，我们最大的乐趣是爬台阶锻炼身体。两条狗也会陪我们爬上爬下，一起在山顶眺望远方。

2019年，我在老家休假时，突然接到杜嘉鑫的电话。那天清晨例行试机时，装备出现故障，他反复调试都没找到问题所在。我在电话中指导杜嘉鑫进行检查，很快发现故障点，在保障飞行任务前确保通信联络畅通。这件事

为我们敲响了警钟。从那之后，我对大家日常专业学习的要求更加严格，每天装备试机和检查也更加细致。

2020年，连队加强台站文化建设，指导员征求我的意见。台站三面环海，又处于高山之上，条件艰苦，但大家以苦为乐，以台站为家。于是，我们想出了一句话：“高山海岛甘愿守，踏踏实实跟党走”。

很快，我们的申请得到上级批复，14个鲜红的大字立在屋顶。我们还申请制作了灯箱，上面印有凌霄花的图案。凌霄花，喜攀爬易成活，象征着我们的追求：“登高千尺、向日而生；无畏坚守、志在凌云”。

我们在山里找到3块大石头，其中两块分别刻上“无私”和“奉献”的字样，摆放在半山腰。最大的那块石头上，刻着“为战”二字。我们把这块石头抬到山顶最高处，朝向机场的方向——一切“无私”和“奉献”，都是为了更好地“为战”。

立于山巅，眺望辽阔海空。回首过往，6年来我们兢兢业业，圆满完成每一次通信保障任务，飞行保障装备完好率达到百分之百。坚守台站，让我对海军的使命、责任有了更深刻的认识。通信兵普通又很重要，责任就像我们守的山，在脚下也在心间。如果可以，我希望与战友一起，继续守护这座山，守望这片海。

申请人：陈星
2023年10月22日

军媒视窗

空军报

10月19日

东部战区空军某场站提升服务基层工作质效——

“流动”办公解兵难

■任晓东 廖鸿程 曹福剑

“听说你急着办理军人保障卡回去带孩子看病，我给你送来了！”9月底的一天，东部战区空军某场站政治工作处干事戴俊来到某连队，将刚办好的军人保障卡交到一级上士汤鹏手里。“上门服务、流动”办公，党委机关太给力了！”正准备进场的汤鹏接过卡片连连道谢。

“官兵有所盼，机关马上办。建立‘流动’办公机制，就是为了提升帮难解困效率，把好事办实事办进官兵心坎里。”该场站领导表示，为提高为兵服务质效，近年来他们想了很多办法。新推行的机关“流动”办公，只是其中一项。

去年老兵退伍季，该场站统筹组织、人力资源、财务、军需等部门力量，深入基层采取现场办公方式开展工作，很快就将所有事项办齐，顺畅高效的服务赢得老兵们的好评。此后，现场办公制度保留下来。他们搭建了一个为兵服务现场办公场所，每周固定时间安排机关人员值班，随时接待前来咨询或办理业务的官兵。

然而，随着时间推移，一个问题逐渐显露：由于平时飞行保障任务较重，来办理业务的官兵并不多，办公现场常常门可罗雀。加之每周现场办公时间固定，而官兵遇到的急事往往“不挑时间”，到头来还是需要“跑机关”。

该场站领导开会商议后决定，实行“流动”办公机制，深入基层营连、保障一线，把服务送到官兵身边。

编余小议

服务基层需要“铁脚板”

从“定点”到“上门”，从“集中”到“随时”，东部战区空军某场站党委机关建立“流动”办公机制，以抵近服务、高效解困助力官兵心无旁骛练兵备战，体现着该场站打通为兵服务“最后一公里”的决心。

军人的使命是打仗。官兵们加紧练兵备战，不能让这样那样的问题牵扯精力、影响备战质效。越是基层官兵忙不开的时候，就越需要党委机关主动靠上去帮难解困、提供服务，既用好统筹协调、指挥调度的“脑力”，也要有踏破铁鞋、常下基层的“脚力”。

机关多跑腿，基层少跑路；服务到一线，全力谋打赢。提升“脚力”、常到基层，才能充分了解基层官兵所

需所盼，指导基层才能切中要害，服务官兵才能有的放矢。尤其是如今各项暖心惠兵政策密集出台，各级党委机关不能让好政策“躺”在文件柜里，应主动做好宣讲阐释，深入基层对接官兵需求，利用检查指导、当兵蹲连、推门听课、双向讲评等时机，把新施行的好政策广而告之，把官兵们的急事难事收集起来，练就一双“铁脚板”，搭建一座连接惠兵政策与基层愁盼的桥梁，畅通一条动态提报需求与及时反馈问题的回路，做到解决真问题、真解决真问题，以提升为兵服务的温度、帮难解困的力度，帮助官兵卸下包袱、全神贯注，一心向战、聚力打赢。

前不久，机关干部李晨“流动”办公时，得知某连班长章学海一直为孩子上学的事情发愁。了解原委后，他将这个情况立即上报。机关相关部门研究后，决定依照政策法规，安排专人同章学海老家所在地人武部、教育局等部门取得联系，经过多方协调，得到“可办理入学事宜”的明确答复，让章学海高兴不已。

机关干部安子洋近日开展的“流动”办公主要集中处理官兵家属就业问题上。按照前期收集的需求，安子洋来到基层连队现场解困，讲解政策法规、发放答疑手册、指导填写表格，4名提报需求的官兵家属相关信息很快采集完毕。安子洋表示一定尽快报送，及时反馈。

为进一步加强“流动”办公机制，压实机关人员责任，该场站从查、考、评等环节入手建立跟踪问效制度，通过不定期检查、动态情况反馈、双向讲评和挂钩检验等方式，推动“流动”办公常态长效，上门服务落地落实。

据了解，这项机制建立以来，该场站先后有20余名官兵获得帮助，30余项困扰基层官兵工作生活的急事难事相继得以协调解决。

安徽省滁州市图书馆小读者与新疆军区某边防团某连官兵隔空互动——

长大后我想成为你

■陈朋宇 熊振翔

戍守高原的战友，黄昂提议能否给孩子们讲一讲边防官兵的故事，图书馆领导当即同意。

考虑到小读者多是小学生，曾在团里负责新闻报道工作的黄昂特意以该团某连军犬“暴龙”的视频为素材，展现官兵一天的生活。

9月29日，以“长大后我想成为你”为主题的实践活动在滁州市图书馆举行。大屏上，小读者们看到军犬“暴龙”陪伴着官兵一起踏上巡逻路的画面。到达界碑后，官兵们细心地为界碑描红时，军犬“暴龙”就安静地蹲在一旁。

“天那么冷，解放军叔叔是怎么坚持下来的？”“暴龙”会不会陷入雪里……黄昂耐心地回答小读者的提问：“你们是不是觉得那里的环境很艰苦、很危险？但解放军叔叔已经习惯了在风雪中巡逻，因为祖国的边防是他们眼中最美的风景，所以身上不会觉得疲惫寒冷。解放军叔叔如果知道很远的地方还有一群可爱的小朋友挂念他们，巡逻执勤时一定更有力量。”

“我们不能给解放军叔叔写封信？”一位小读者的提议，得到孩子们的积极响应。在图书馆工作人员的帮助下，小读者们伏在桌子上写下或

画下心中所想，有的字不会写，就用拼音代替。一些小读者根据视频内容，在卡片上绘制了官兵训练生活的场景。一位小读者还将脑海中自己系着红领巾向官兵们敬礼的情景画了下来。

“亲爱的解放军叔叔，你们别太累了！”“我戴眼镜能当兵吗？”“我能不能去看看你们呀”……收集好小读者的信件和卡片，装上图书馆工作人员精心准备的滁州特产“琅琊酥糖”，一份爱心包裹在辗转4000多公里后，送到新疆军区某边防团某连官兵手中。

“这张画的是我们升旗的场景”“孩子们让我们累了就吃糖”……孩子们的心意和真挚的祝福让身处高原的官兵们心中暖意融融。“我们录一段视频感谢他们吧！”视频中，官兵们齐声高喊：“希望同学们能好好学习、增强体质。我们一定紧握钢枪，边防有我，请祖国和人民放心！”

图①：安徽省滁州市图书馆小读者们在“长大后我想成为你”活动现场合影。

图②：新疆军区某边防团某连官兵展示收到的信件。

供图：陈朋宇



“解放军叔叔敬礼的样子真帅！长大后，我也想成为他们。”10月12日，在安徽省滁州市图书馆活动室里，观看了新疆军区某边防团某连官兵致谢视频，小读者叶梓汐激动地对妈妈说。

1个多月前，该团战士黄昂退役返乡，从在滁州市图书馆工作的女朋友那里得知，图书馆准备为小读者组织一场具有教育意义的社会实践活动。想到



近日，西藏阿里军分区某边防哨所官兵为“党旗山”重新描红。图为官兵在“党旗山”前许下戍边承诺。

杨永琪摄